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Μουσείο και τοπική κοινωνία: η περίπτωση του πανεπιστημιακού 

μουσείου του Ιονίου Πανεπιστημίου στην Κέρκυρα

Σταύρος Βλίζος 

Αναπληρωτής Καθηγητής, Ιόνιο Πανεπιστήμιο
vlizosst@ionio.gr 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Είναι κοινός τόπος ότι οι μουσειακές δράσεις προωθούν το διάλογο και την κριτική σκέψη, το σεβασμό 
στην πολιτισμική πολυμορφία και την άρση του κοινωνικού αποκλεισμού, την ισότητα και τη συνεργασία. 
Τα μουσεία μπορούν, δηλαδή, να ενισχύσουν την κοινωνική βιωσιμότητά τους αντανακλώντας την ποι-
κιλομορφία της κοινωνίας που τα περιβάλλει σε όλες τις δράσεις τους και συσχετίζοντάς τα δυναμικά με 
αυτήν.

Στο παραπάνω πλαίσιο εντάσσεται και η συγκρότηση το 2015 της Ομάδας Μουσειολογίας του Ιονίου 
Πανεπιστημίου στην Κέρκυρα, η οποία διαδραματίζει πια ιδιαίτερα ενεργό ρόλο στη μείωση των αποστά-
σεων μεταξύ της τοπικής κοινότητας, των τοπικών μουσείων και του πανεπιστημίου. Στο ίδιο πνεύμα και 
με αφορμή τις συλλογές του λειτουργεί από τον Ιανουάριο του 2019 το Μουσείο του Ιονίου Πανεπιστη-
μίου. Η μεγαλύτερη πρόκληση που αντιμετωπίζει το νέο αυτό μουσείο είναι η διείσδυση στην καθημε-
ρινότητα της τοπικής κοινωνίας και αποδοχή του από αυτή, τη στιγμή που η αλληλεπίδραση μεταξύ της 
ακαδημαϊκής και της τοπικής κοινότητας μοιάζει ακόμα αδύναμη. 

Στην παρούσα έρευνα θα παρουσιαστούν τα παραπάνω φαινόμενα και θα αναπτυχθεί η ιδέα της 
δημιουργίας ενός πυκνού δικτύου συνεργασίας μεταξύ του Πανεπιστημιακού Μουσείου και του Ιονίου 
Πανεπιστημίου εν γένει, με τα τοπικά μουσεία και την Κερκυραϊκή κοινωνία ειδικότερα. Από την αρχή 
έγινε αντιληπτό ότι αυτή η ενεργώς ανάμειξη στα πολιτιστικά του νησιού λειτούργησε ως ένα μοντέλο 
διαχείρισης πολιτιστικής κληρονομιάς που μπορεί να αναζωογονήσει τη γνώση και την εκπαίδευση ως ένα 
πολύτιμο παράδειγμα παρέμβασης στην κοινωνική πραγματικότητα μέσω του πολιτισμού. 
ΛΕΞΕΙΣ-ΚΛΕΙΔΙΑ: Μουσειολογία, πανεπιστημιακό μουσείο, Κέρκυρα, τοπική κοινωνία 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Στον διεθνή και ελληνικό χώρο επικρατούν πια συνθήκες αβεβαιότητας με κοινωνικά προβλή-
ματα να πλήττουν όλο και μεγαλύτερες πληθυσμιακές ομάδες, ιδιαίτερα κατά την τελευταία δεκα-
ετία. Σε αυτή την εποχή της γενικευμένης κρίσης, τα μουσεία αναζητούν νέους δρόμους επικοινω-
νίας με τον άνθρωπο. Σήμερα τίθενται πολύ επιτακτικά και εκ νέου θεμελιώδη ερωτήματα για τον 
τρόπο λειτουργίας του μουσείου αφού αυτό συνιστά έναν δυναμικά εξελισσόμενο παράγοντα που 
επηρεάζεται από τις, και επενεργεί στις κοινωνικά μεταβαλλόμενες συνθήκες. 

Το μουσείο και η μουσειολογία με κοινωνικό πρόσταγμα είναι, φυσικά, ένα ζήτημα που 
έχει αναλυθεί και προβληθεί τόσο στην βιβλιογραφία όσο και στην πρακτική εφαρμογή διεξοδικά 
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κατά το παρελθόν. Ήδη από τις δεκαετίες του 1980 και 1990 με τους Georges Henri Rivière (Rivière, 
κ.ά. 1989) και Zbyněk Stránský (Stránský, 1995), και πρόσφατα από τους André Desvallées και Fran-
çois Mairesse (Desvallées & Mairesse, 2012), καθώς και τον Graham Black (Black, 2012) τέθηκαν οι 
βασικοί άξονες ενός σαφώς κοινωνικού προσανατολισμού του μουσείου. 

Εκεί, όμως, που αποτυπώθηκε αυτός ο χαρακτήρας με τον πιο σαφή και δυναμικό τρόπο ήταν 
κατά το 18ο διεθνές συνέδριο του διεθνούς κινήματος για τη Νέα Μουσειολογία (MINOM). Εδώ, 
στο λεγόμενο ψήφισμα της Cordoba 2017 (Ribotta, 2017. Heslip, 2017), το κεντρικό σημείο αναφο-
ράς ήταν η φράση: «A Museology that is not life-oriented is not worthy» (Cordoba, 2017. Ribotta, 
2017, σσ. 55-56). Κάθε μουσειολογική και μουσειακή πρακτική συνεπάγεται, δηλαδή, μια ηθική δέ-
σμευση που πρέπει να εξετάζει τη συμμετοχή όλων στη διαδικασία λήψης αποφάσεων που σχε-
τίζονται με όλο το φάσμα λειτουργίας ενός μουσείου (Waterton & Watson, 2011, σ. 2), όπως π.χ. τη 
χρήση, την έκθεση, την ερμηνεία και τον προορισμό των αντικειμένων, καθώς και με τις δράσεις 
που πραγματοποιούνται εκεί. 

Η ανωτέρω διακήρυξη εστιάζει, όμως, και σε απολύτως επίκαιρα θέματα: Τα μουσεία και η 
μουσειολογία πρέπει να γίνουν δυναμικοί χώροι συζήτησης για την αντιμετώπιση κάθε σύγχρονου 
φαινομένου όπως π.χ. του ρατσισμού, της ομοφυλοφοβίας, του σεξισμού, της καταστροφής του 
περιβάλλοντος, της προσφυγικής κρίσης κ.ά. Μεθοδολογικά, δηλαδή, ο στόχος πρέπει να είναι η 
κατανόηση των ιδιαιτεροτήτων μιας κοινωνίας για να υπάρξει η δυνατότητα διαμόρφωσης κατάλ-
ληλων τρόπων παρέμβασης σε αυτήν (Bourke, 2012).

Στην Ελλάδα, αν και η συζήτηση για τον νέο, κοινωνικό ρόλο του μουσείου και του πολιτιστικού 
χώρου γενικότερα έχει εδραιωθεί, εξακολουθούν να υφίστανται, δυστυχώς, περιβάλλοντα που δι-
απνέονται από τις αντιλήψεις του 19ου και του πρώιμου 20ου αιώνα. Προβληματισμοί για το κοινό 
και τις ιδιαιτερότητές του, για τον ανθρωποκεντρικό, δηλαδή, πρώτα από όλα ρόλο του μουσείου, 
παραμένουν στο περιθώριο αναδεικνύοντας έτσι μια δυσκολία αποδοχής των κανόνων που έχουν 
θεσπισθεί σε διεθνές και εθνικό επίπεδο (Μπούνια, 2010, σσ. 40-41). 

Μια κατηγορία μουσείων που μπορεί να συμβάλει θετικά στους προβληματισμούς που ανα-
φέρθηκαν παραπάνω, είναι αυτή του πανεπιστημιακού μουσείου. Αυτό, από τη φύση του επικε-
ντρώνεται μεν σε ένα ειδικό ακροατήριο αλλά στους στόχους του κυριαρχεί πλέον ο προσανατο-
λισμός προς το ευρύ κοινό και τον κοινωνικό ρόλο του μουσείου (Kozak, 2016). Αυτή η κατεύθυνση 
έχει αναδειχθεί σε κυρίαρχο στόχο όπως προβάλλεται και μέσα από τις ποικίλες έρευνες που 
δημοσιεύονται κάθε χρόνο στα Proceedings of the Conference of the International Committee of 
ICOM for University Museums and Collections (UMAC) από το 2001 και εξής. 

Σε αυτές τις μελέτες έχει υπογραμμισθεί συχνά ότι τα πανεπιστημιακά μουσεία και οι συλ-
λογές τους αντιπροσωπεύουν ένα πολύ σημαντικό μέρος της ανάπτυξης των ίδιων των επιστη-
μών, αντικατοπτρίζοντας, όμως, παράλληλα και τον τρόπο με τον οποίο οι κοινωνίες κατανοούν 
τον κόσμο και την κατασκευασμένη γνώση (Kozak, 2016). Κατά τη διάρκεια της εξέλιξής τους, τα 
πανεπιστήμια και τα μουσεία τους έχουν διαμορφώσει και ακολουθήσει φυσικά διαφορετικές πα-
ραδόσεις. Κάποιοι προσέγγισαν το ευρύ κοινό ως μηχάνημα και άλλοι το αντιμετώπισαν ως ένα 
δίκτυο για τη δημιουργία γνώσης. Σήμερα, υπό τις ρευστές και συνεχώς μεταβαλλόμενες κοινωνι-
κοπολιτικές εξελίξεις στην Ευρώπη και τον υπόλοιπο κόσμο, είναι κοινώς αποδεκτό ότι τα πανεπι-
στημιακά μουσεία πρέπει να συνεργάζονται, όχι μόνο εντός του ιδρύματος με το ειδικό κοινό τους, 
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αλλά και με άλλες οργανώσεις πολιτιστικής κληρονομιάς και συλλογικότητες που το περιβάλλουν, 
πρωτίστως, δηλαδή, με τις τοπικές κοινωνίες. 

Η μουσειολογική έρευνα εστιάζει, λοιπόν, κυρίως στο πως το πανεπιστήμιο αντιλαμβάνεται το 
ρόλο του μουσείου του στο ευρύτερο κοινωνικό πλαίσιο και επιπλέον, στο πως οι νέες ερμηνευτι-
κές προσεγγίσεις στην κοινωνιολογία, την ιστορία, στις μελέτες διαχείρισης της κληρονομιάς και 
στις επιστήμες γενικότερα, ορίζουν και διαμορφώνουν τη σχέση μεταξύ του πανεπιστημίου και 
του μουσείου του (Maison, 2013). 

Πέρα, όμως, από αυτή την θεωρητική και σχεδόν εξιδανικευμένη προσέγγιση η καθημερινό-
τητα αναδεικνύεται διαφορετική: Ένα πανεπιστημιακό μουσείο το οποίο μόνο σπάνια μπορεί να 
εντάξει το ευρύ κοινό στην καθημερινότητά του! Με αφορμή αυτή, ακριβώς, τη διάσταση στην πα-
ρούσα μελέτη η έρευνα επικεντρώνεται σε δύο θέματα: 

1. Στο πώς ένα πανεπιστημιακό μουσείο όπως αυτό του Ιονίου πανεπιστημίου, προβάλλοντας 
τις συμμετοχικές διαδικασίες ανάπτυξης και εξέλιξής του, μπορεί να αποτελέσει ένα πρό-
τυπο για τα υπόλοιπα μουσεία της Κέρκυρας, μετατρέποντάς τα παράλληλα σε εργαστήρια 
πειραματισμών και δημιουργικότητας για να ενεργοποιηθεί η τοπική κοινωνία και να ενσω-
ματωθεί στο πολιτιστικό γίγνεσθαι.

2. Στην απελευθέρωση των κριτικών και δημιουργικών ικανοτήτων μελών της πανεπιστημια-
κής κοινότητας και της τοπικής κοινωνίας γενικότερα ως μοχλός ανάπτυξης ενός πολιτιστι-
κού διαλόγου και παραγωγής γνώσης.

ΟΙ «ΜΟΥΣΕΙΑΚΕΣ ΣΥΛΛΟΓΕΣ ΤΟΥ ΙΟΥΝΙΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ»

Το Πανεπιστημιακό Μουσείο του Ιονίου Πανεπιστημίου ιδρύθηκε στις 29 Ιανουαρίου 2019 με 
τη δημοσίευση της απόφασης 5175 σχετικά με τον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας του στην 
εφημερίδα της κυβερνήσεως (ΦΕΚ 144/29.01.2019/τ.Β’). Εδώ προσδιορίζονται με λεπτομέρεια η 
υπόσταση, ο τρόπος λειτουργίας και οι στόχοι του μουσείου, ενώ λίγο αργότερα, τον Μάρτιο του 
ίδιου έτους, καθορίστηκε και η διοικητική δομή του στην οποία συμμετέχουν ο Διευθυντής και η 
πενταμελής Επιτροπή Μουσείου. Επειδή η Επιτροπή δεν έχει εκτελεστική αρμοδιότητα μπορεί 
να αναφέρεται τεκμηριωμένα στον Πρύτανη ή τη Σύγκλητο του Ιδρύματος για κάθε ζήτημα που 
προκύπτει και δεν επιλύεται σε επίπεδο διεύθυνσης Μουσείου. 

Είναι φανερό, πως με την ίδρυσή του ο νέος οργανισμός εντάσσεται στην κατηγορία των ιδρυ-
μάτων που προσεγγίζουν το θέμα της διοίκησης και διαχείρισης της πολιτιστικής κληρονομιάς εκ 
των άνω με προσανατολισμό την επίτευξη εκπαιδευτικών στόχων εντός της ακαδημαϊκής κοινό-
τητας. Ένα σχήμα, δηλαδή, που θεωρητικά προβάλλει μια εσωστρέφεια και απομόνωση, απομα-
κρύνοντας την τοπική Κερκυραϊκή κοινωνία από το περιβάλλον του. 

Ο παράγοντας που έδωσε την δυνατότητα στους υπεύθυνους του πανεπιστημιακού μουσείου 
να αναιρέσουν την παραπάνω διαπίστωση και να αντιστρέψουν τους όρους προς την κατεύθυνση 
της εξωστρέφειας και συμπεριληπτικότητας, είναι η αξιοποίηση του περιεχομένου και του υλικού 
του νέου μουσείου. Στην αρχική του μορφή το μουσείο σήμερα αποτελείται, από τρεις συλλογές:

1. Την «Συλλογή της Τυπογραφίας», η οποία αποτελείται από τυπογραφικές μηχανές, μηχανή-
ματα κοπής χαρτιού, ένα τραπέζι βιβλιοδεσίας, μηχανές γραφείου, τυπογραφικά εργαλεία 
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και ένα σύνολο τεσσάρων εκτυπωτικών πλακών τετραχρωμίας.

2. Την «Συλλογή Ιστορίας του σχολείου και της Εκπαίδευση», με αυθεντικά αντικείμενα και αρ-
χειακό υλικό που σχετίζεται με το σχολικό εξοπλισμό και τη λειτουργία των σχολείων της 
Κέρκυρας και είχε χρησιμοποιηθεί για την εκπαίδευση προηγούμενων μαθητικών γενεών.

3. Την «Συλλογή ψηφιακού Πολιτισμού». Πρόκειται για δημιουργίες εικονικής πραγματικότη-
τας με τρισδιάστατη μοντελοποίηση με στόχο την αναπαράσταση τόσο του ανθρωπογενούς 
όσο και του φυσικού περιβάλλοντος. Τη συλλογή συνοδεύουν επιλεγμένα αντικείμενα και 
σκηνές ενδιαφέροντος με σύγχρονες τεχνολογίες Εικονικής και Επαυξημένης πραγματικό-
τητας καθώς και αντικείμενα-τεκμήρια τρισδιάστατης σχεδίασης και εκτύπωσης. Επιπλέον, 
σε αυτή τη συλλογή συγκαταλέγονται νέες καλλιτεχνικές μορφές οπτικοακουστικής έκφρα-
σης και επεξεργασίας του ήχου και της εικόνας.

Η ύπαρξη αυτών των συλλογών ανάγεται στη συλλεκτική δραστηριότητα, την πολιτιστική δι-
πλωματία και τη δημιουργικότητα μεμονωμένων μελών της ακαδημαϊκής κοινότητας του Ιονίου 
Πανεπιστημίου. Με αυτό τον τρόπο συγκεντρώθηκαν στο Τμήμα Αρχειονομίας, Βιβλιοθηκονομίας 
και Μουσειολογίας μηχανές, εργαλεία και αντικείμενα που σχετίζονται με διάφορες φάσεις της 
τυπογραφίας. Το σύνολο αυτών των εκθεμάτων προοριζόταν εξ αρχής να υπηρετεί δύο στόχους: 

Στόχος πρώτος, ήταν να χρησιμεύει ως εποπτικό υλικό σε μαθήματα, κυρίως στην Ιστορία του 
Βιβλίου και της Τυπογραφίας και τη Βιβλιολογία, και δευτερευόντως στην Αρχειονομία. Ο δεύτερος 
στόχος ήταν να προσδίδουν ως μουσειακά αντικείμενα ένα είδος αίγλης στους χώρους του Τμήμα-
τος εμπνέοντας σεβασμό στους χώρους αυτούς, να προκαλούν τη φιλομάθεια και να εξοικειώνουν 
φοιτητές και επισκέπτες με παλαιότερες φάσεις των τεχνολογιών της πληροφορίας, για να γνωρί-
σουν τους προδρόμους των σύγχρονων μέσων που βασίζονται στην ψηφιακή τεχνολογία. Με τον 
δεύτερο αυτό στόχο σχετίζεται και το Εργαστήριο Τεχνολογιών της Πληροφορίας, στους σκοπούς 
του οποίου περιλαμβανόταν εξ αρχής η δημιουργία ενός σχετικού Μουσείου. 

Αντίστοιχα, η προσπάθεια της σύνδεσης του βασικού γνωστικού αντικειμένου του Ιονίου Πα-
νεπιστημίου, αυτού της Μουσειολογίας, με την τοπική μουσειακή πραγματικότητα, οδήγησε στη 
συγκρότηση της Ομάδας Μουσειολογίας (https://museologyionio.wordpress.com/) και τη διαμόρ-
φωση μιας πολιτιστικής πολιτικής η οποία επικεντρωνόταν σε μια στενή σχέση συνεργασίας με-
ταξύ της ακαδημαϊκής κοινότητας, κυρίως των φοιτητών, με τους φορείς της τοπικής πολιτιστικής 
παραγωγής. Αποτέλεσμα αυτού είναι, ανελλιπώς από το 2015, οι εμπλεκόμενοι πανεπιστημιακοί 
– διδάσκοντες και φοιτητές - και τοπικοί φορείς, μέσα από μια διαδικασία διαλόγου να σχεδιάζουν 
και να υλοποιούν δράσεις στα μουσεία της Κέρκυρας, να οργανώνουν συναντήσεις στις οποίες κα-
τατίθενται προβληματισμοί για τη λειτουργία των τοπικών μουσείων και καταγράφονται προτά-
σεις για την βελτίωσή τους, ενώ διενεργούνται πειραματικές έρευνες κοινού για τη συγκέντρωση 
πληροφοριών από την τοπική κοινωνία σχετικά με την μουσειακή πραγματικότητα που την περι-
βάλει. Απώτερος σκοπός ήταν, και εδώ, η ίδρυση του πανεπιστημιακού μουσείου ως σημείο ανα-
φοράς στα μουσειακά και πολιτιστικά τεκτενόμενα της Κέρκυρας. 

Αμφότερες οι κινήσεις εστίασαν, λοιπόν, στους δύο βασικούς παράγοντες λειτουργίας του πα-
νεπιστημιακού μουσείου: την παραγωγή γνώσης και την αναφορά στο ευρύτερο κοινωνικό πλαί-
σιο. Έτσι, η παραπάνω διαδικασία επέτρεψε να δημιουργηθεί εκ των προτέρων ένα ισχυρό υπό-
βαθρο πάνω στο οποίο μπορούν τώρα πια να στηριχθούν οι δραστηριότητες και τα προγράμματα 

Σ.	ΒΛΙΖΟΣ
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του νέου μουσείου. Επιπλέον, στο σύντομο διάστημα λειτουργίας του μουσείου έχει διαμορφωθεί 
ήδη η πεποίθηση ότι μουσειακή πολιτική δεν θα ορίζεται πια αποκλειστικά από αυτά τα όργανα 
αλλά, αντίθετα, μέσα από τη συμμετοχή των κοινωνικών ομάδων, φορέων, συλλόγων και πολιτών 
της Κέρκυρας σε κάθε διαδικασία ανάπτυξης και εξέλιξης του μουσείου. 

Μέσω της «ανατροπής» της διοικητικής ιεραρχίας και μιας προσέγγισης που πηγάζει από τη 
βάση επιχειρείται, λοιπόν, η διαμόρφωση νέων αντιλήψεων «εντός και εκτός των τειχών» σχετικά 
με το μουσείο και τον ρόλο της κοινωνίας που το περικλείει. 

ΣΥΜΠΕΡΙΛΗΨΗ-ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΟΤΗΤΑ 

Οι συμμετοχικές και συνεργατικές προσεγγίσεις στη μουσειακή πρακτική έχουν αναπτυχθεί 
τα τελευταία δεκαπέντε χρόνια με σημείο αναφοράς το βιβλίο της Nina Simon, The Participatory 
Museum (2010). Είναι κοινός αποδεκτό ότι οι συμμετοχικές προσεγγίσεις είναι πια απαραίτητες 
για να μετατραπεί το μουσείο σε έναν οργανισμό που εμπλέκεται ενεργά στη ζωή της κοινότητας 
και ενδιαφέρεται να παράσχει βήμα στο κοινό, να δημιουργήσει μόνιμους δεσμούς με το κοινό, να 
βελτιώσει την πρόσβαση και να ενθαρρύνει την μεγαλύτερη δυνατή συμμετοχή από την κοινότητα 
(Brown, 2017). 

Για να επιτευχθεί αυτή η μετατροπή απαιτείται κυρίως η διάθεση για έναν ανοιχτό, ειλικρινή 
και συνεχή διάλογο μέσω του οποίου θα προσεγγίζονται όλα τα ζητήματα λειτουργίας του μουσεί-
ου: για το νόημα και την ερμηνεία των αντικειμένων, τον σχεδιασμό της μουσειολογικής και μου-
σειογραφικής μελέτης, τον προγραμματισμό και την υλοποίηση δράσεων κ.ά. Μια πρώτη προσέγ-
γιση αυτής της πολιτικής από το νεοϊδρυθέν πανεπιστημιακό μουσείο επιχειρήθηκε με αφορμή 
τις εκδηλώσεις για τον εορτασμό της Διεθνούς Ημέρας Μουσείων το Μάϊο του 2019. 

Τόσο η διαδικασία οργάνωσης των δράσεων όσο και η υλοποίηση και αξιολόγησή τους περι-
λάμβανε τη συμμετοχή όλων, όπως τα μέλη του ΚΑΠΗ Κέρκυρας στην θεματική ξενάγηση και συ-
ζήτηση στην συλλογή τυπογραφίας, τους άλλους μουσειακούς οργανισμούς στην οργάνωση της 
στρογγυλής τράπεζας με θέμα τις «Νέες προσεγγίσεις σε θέματα μουσειολογίας και διαχείρισης 
πολιτιστικής κληρονομιάς», τους ανθρώπους των τοπικών τυπογραφείων, βιβλιοθηκών και μου-
σείων στην ανοιχτή συζήτηση σχετικά με τη τυπογραφία στην Κέρκυρα και την διάσωση της τέ-
χνης μέσω των μουσείων, και, τέλος, την Μονάδα Συμβουλευτικής και Στήριξης φοιτητών Ιονίου 
Πανεπιστημίου και την Πινακοθήκη του δήμου Κέρκυρας στους χώρους της οποίας υλοποιήθηκε 
το βιωματικό εργαστήριο «Οι πολλαπλοί μας Εαυτοί στο Μουσείο». 

Η συζήτηση, ανάμεσα σε άλλα, για την ερευνητική διάσταση αυτών των δραστηριοτήτων και 
τους στόχους της μουσειακής πολιτικής του νέου φορέα διεξήχθη στο πλαίσιο της ομιλίας της Νί-
κης Νικονάνου με θέμα το «Συμμετοχικό και συμπεριληπτικό μουσείο: προσκλήσεις και προοπτι-
κές για την μουσειοπαιδαγωγική» 

Νωρίτερα από τα παραπάνω, από τον Φεβρουάριο έως και τον Μάιο του 2019, το μουσείο ξεκι-
νώντας τη διαδικασία δημιουργίας ενός ισχυρότερου και μακράς διάρκειας δεσμού με την κοινότη-
τα προχώρησε και σε μια πρώτη συστηματική έρευνα κοινού: μια έρευνα, με στόχο να διερευνήσει 
τι και πώς οι επισκέπτες του μουσείου θέλουν να μάθουν, μια συγκέντρωση απόψεων των πολι-
τών για το πώς οι ίδιοι ερμηνεύουν το έκθεμα, κ.ά. Αποτελεί το πρώτο βήμα μιας έρευνας κοινού 
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μακράς διάρκειας μέσω στοχευμένων ερωτηματολογίων και επισκοπήσεων, ώστε να προσφέρει 
τελικά σε κάθε ενδιαφερόμενο και αρμόδιο ένα σενάριο και ένα προσχέδιο μελλοντικών πολιτι-
κών, και να εφοδιάσει τους ανθρώπους του μουσείου με τις απαραίτητες δεξιότητες, προκειμένου 
να παρέχουν υπηρεσίες προσανατολισμένες στο κοινό.

Η πολιτική της συμμετοχικότητας στην περίπτωση του Πανεπιστημιακού Μουσείου του Ιονίου 
Πανεπιστημίου συνίσταται, επιπλέον, στη διαμόρφωση ενός οργανωτικού συστήματος με υπομο-
νάδες. Μέσα από μια ανοιχτή πρόσκληση για διάλογο ακολούθησε η οργάνωση Ομάδων Εργασίας 
οι οποίες δεν λειτουργούν αυτόνομα αλλά συνδέονται μεταξύ τους αφού αντανακλούν τους ποικί-
λους στόχους του μουσείου. Οι ομάδες που συστάθηκαν εστιάζουν στα εξής θέματα:

• Άυλη πολιτιστική κληρονομιά και προφορική ιστορία για την τυπογραφία στην Κέρκυρα

• Ιστορία του σχολείου και της εκπαίδευσης 

• «Ψηφιακός» Πολιτισμός/Τέχνες

• Μόνιμες έρευνες επισκεπτών, μέθοδοι διαχείρισης επισκεπτών

• Μουσεία και ψυχική υγεία

• Εμψύχωση

• Νέες τάσεις στα μουσεία του 21ου αιώνα

Στους άμεσους στόχους της δραστηριοποίησης αυτών των ομάδων συγκαταλέγεται η κατάθε-
ση ερευνητικού υλικού που θα είναι αξιοποιήσιμο από το ειδικό και μη κοινό, καθώς και η ολοένα 
και αυξανόμενη συμμετοχή του κοινού, είτε ατομικά είτε μέσα από συλλογικότητες, στις παραπά-
νω διαδικασίες. Ειδικά σε ότι αφορά την συνεργασία με τρίτους, αυτό περιλαμβάνει και την πα-
ραχώρηση πρωτοβουλίας και φωνής στους τελικούς χρήστες για μια ουσιαστική παρέμβαση εκ 
μέρους τους.

ΔΙΚΤΥΩΣΗ

Μια άλλη παράμετρος της μουσειακής πολιτικής του νέου πανεπιστημιακού μουσείου μέσω 
της οποίας προβάλλεται ο στόχος της όσο το δυνατό ευρύτερης διάχυσης του ρόλου του στην Κέρ-
κυρα, είναι αυτή της διαμόρφωσης ουσιαστικών δεσμών με τους άλλους τοπικούς μουσειακούς 
οργανισμούς και τους επαγγελματίες στον τομέα της διαχείρισης της πολιτιστικής κληρονομιάς, με 
στόχο την διάδοση της πληροφορίας, την διεύρυνση των ορίων της γνώσης και την ανάπτυξη νέων 
περιεχομένων στην έρευνα.

Κρίνεται αναγκαίο, η συμμετοχική διαδικασία πέρα από την κοινωνική βάση να αναπτύσσε-
ται παράλληλα και μεταξύ των φορέων ως ένας δεύτερος πόλος παρέμβασης στην κοινωνικο-πο-
λιτική πραγματικότητα της Κέρκυρας. Εκείνοι που θα μπορούσαν να συμμετέχουν σε μια τέτοια 
διαδικασία ανήκουν σε δύο βασικές κατηγορίες μουσείων: σε αυτή των επίσημων, «αναγνωρισμέ-
νων» από το Υπουργείο Πολιτισμού, όπως το Αρχαιολογικό Μουσείο, το Μουσείο Παλαιόπολης, 
το Μουσείο Αντιβουνιώτισσας (μαζί με τη βυζαντινή συλλογή στο παλαιό φρούριο), το Μουσείο 
Ασιατικής Τέχνης και η Εθνική Πινακοθήκη. Στην άλλη κατηγορία κατατάσσονται τα μουσεία που 
θα μπορούσαν να ακολουθήσουν την διαδικασία αναγνώρισης από το Υπουργείο Πολιτισμού: τα 
Μουσεία Καποδίστρια και Σολωμού, το Λαογραφικό Μουσείο Σιναράδων «Νίκος Πακτίτης», το 
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Σχολικό Μουσείο Κέρκυρας, το Μουσείο Χαρτονομισμάτων Ιονικής Τραπέζης της Alpha Bank, η 
Πινακοθήκη του δήμου Κέρκυρας και το Αχίλλειον.

Ποια είναι, όμως, τα κοινά σημεία που θα ευνοούσαν μια διαδικασία συνεργασίας και δικτύω-
σης μεταξύ των παραπάνω οργανισμών, και ποιες είναι οι προοπτικές που διαμορφώνονται μέσα 
από μια επιτυχημένη πορεία; Ποιες είναι οι διαφορές που θα εμπόδιζαν τις συνέργειες και ποιο 
είναι, τελικά, το σχήμα που κρίνεται βιώσιμο; 

Σε κάθε περίπτωση υπερισχύουν, τουλάχιστον σε αυτή τη χρονική στιγμή, οι παράγοντες που 
θα εμπόδιζαν την εξέλιξη προς μια κοινή προσπάθεια διαμόρφωσης ενός νέου μοντέλου συν-δι-
αχείρισης της τοπικής πολιτιστικής κληρονομιάς. Πέρα από τον κοινό γεωγραφικό προσδιορισμό 
και αντικατοπτρισμό της εξέλιξης του τοπικού κερκυραϊκού πολιτισμικού τοπίου, οι διαφορές με-
ταξύ των παραγόντων είναι καίριες και επικεντρώνονται σε θέματα θεσμικής υπόστασης, οικονο-
μικών μεγεθών, τρόπου λειτουργίας και, τέλος, στις εκθεσιακές πρακτικές.

Η προσπάθεια προς την κατεύθυνση της δικτύωσης των μουσειακών οργανισμών της Κέρκυ-
ρας ξεκίνησε με πρωτοβουλία της Ομάδας Μουσειολογίας του Ιονίου Πανεπιστημίου τον Μάρτιο 
του 2017, όταν σε συνεργασία με το Μουσείο Χαρτονομισμάτων Ιονικής Τραπέζης της Alpha Bank 
και μετά από έναν διάλογο με κάθε μουσείο ξεχωριστά, διοργανώθηκε μια ημερίδα με θέμα «Τα 
μουσεία της Κέρκυρας συνομιλούν: προκλήσεις και προοπτικές». 

Ένα πρώτο συμπέρασμα αυτής της ανοιχτής συζήτησης ήταν ότι κυριαρχούν οι ελλείψεις και 
ότι απουσιάζουν οι σύγχρονες μουσειολογικές πρακτικές. Αντιστρέφοντας αυτή την αρνητική ει-
κόνα, η καταγραφή των προβλημάτων προκάλεσε τη συνέχεια του διαλόγου με απώτερο σκοπό 
την διερεύνηση δυνατοτήτων συνεργασίας των μουσείων μεταξύ τους, καθώς και με το Ιόνιο Πα-
νεπιστήμιο, για να ξεπεραστούν οι δυσκολίες και για να υλοποιηθούν κοινοί μελλοντικοί στόχοι. Η 
αξίωση δημιουργίας ενός δικτύου μουσείων της Κέρκυρας συζητήθηκε στη συνέχεια κατά το ίδιο 
έτος δύο φορές ακόμα υπό την αιγίδα του Δήμου Κέρκυρας, δυστυχώς, χωρίς αποτέλεσμα. 

Ιδιαίτερα στο θέμα της εξωστρέφειας η διαδικασία της δικτύωσης του πανεπιστημιακού μου-
σείου δεν περιορίζεται, φυσικά, μόνο την τοπική πραγματικότητα. Βάση στρατηγικού σχεδιασμού 
για την ανάπτυξη συνεργασιών, κρίνεται αναγκαία η ένταξή του στο δίκτυο των πανεπιστημιακών 
μουσείων της Ελλάδας, στο ευρωπαϊκό δίκτυο ακαδημαϊκής κληρονομιάς UNIVERSEUM (Europe-
an Academic Heritage Network), καθώς και στην επιτροπή για τα πανεπιστημιακά μουσεία και τις 
συλλογές UMAC του διεθνούς συμβουλίου μουσείων ICOM. 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΗ ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ 

Αλληλένδετο με το θέμα της δικτύωσης και για να επιτευχθούν οι στόχοι που αναφέρθηκαν πα-
ραπάνω, το πανεπιστημιακό μουσείο του Ιονίου Πανεπιστημίου προβάλλει μέσω της διπλωμα-
τίας του, την ανάγκη διαμόρφωσης κλίματος αμοιβαίας εμπιστοσύνης, κατανόησης και ευελιξίας 
στην αποδοχή προγραμμάτων άλλων μουσείων, με τρόπους που απηχούν τα κοινωνικοπολιτικά 
πλαίσια. Ο μουσειακός πολιτισμός ως ήπια δύναμη παρέμβασης σε πολιτιστικούς χώρους με στό-
χο την ενίσχυση του διαλόγου, ήταν η διάσταση που ώθησε ήδη κατά το πρώτο έτος λειτουργίας 
του το νέο μουσείο σε μια προγραμματική συνεργασία με το Σχολικό Μουσείο Κέρκυρας, υλοποι-
ώντας την ίδια στιγμή στόχους που αναφέρονται στον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας των μου-

ΜΟΎΣΕΙΟ	ΚΑΙ	ΤΟΠΙΚΗ	ΚΟΙΝΩΝΙΑ



1300

σειακών συλλογών του Ιονίου Πανεπιστημίου. 

Εξ αρχής η διαδικασία και η μεθοδολογία που ακολουθήθηκε στο συγκεκριμένο πλαίσιο διακα-
τεχόταν από ένα πνεύμα ισότιμης συμμετοχής. Δεν υπήρξε ποτέ αφορμή να αναπτυχθεί από κα-
νέναν εκ των δύο φορέων μια δυναμική εξουσίας αφού οι αποφάσεις ελήφθησαν μέσα από κοινή 
συναίνεση. Επιπλέον, είναι φανερό ότι και οι δύο φορείς ωφελούνται αφού η ακαδημαϊκή κοινότη-
τα αποκτά έναν επιπλέον «εργαστηριακό» χώρο πειραματισμών και στο Σχολικό Μουσείο προσ-
δίδεται μια ακαδημαϊκή υπόσταση. Το νέο αυτό μοντέλο συνεργασίας προσβλέπει, τέλος, και στην 
συν-επιμέλεια των συλλογών όχι μόνο μεταξύ των δύο φορέων αλλά και με ομάδες εκτός αυτών.

ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ

Στην εποχή του ανθρωποκεντρικού μουσείου η συνεχής αναζήτηση ερεισμάτων εκ μέρους του 
φορέα και η προσφορά τους στον πολίτη για να τον ωθήσει να συμμετάσχει και εκείνος ως εθελο-
ντής ενεργά στη διαμόρφωση της αντίληψης για το τι είναι πολιτιστική κληρονομιά και ποιος δικαι-
ούται να συμμετέχει στη διαχείρισή της, αποτελεί μια ακόμα προτεραιότητα. Στην περίπτωση του 
πανεπιστημιακού μουσείου οι προσπάθειες στρέφονται στην ένταξη πρωτίστως των φοιτητών 
αλλά και ανθρώπων από την τοπική κοινωνία (κυρίως μέσα από συλλογικότητες) στην καθημερι-
νή λειτουργία του οργανισμού. 

Όπως καταδεικνύεται στις σχετικές έρευνες αυτή η κίνηση χαρακτηρίζεται από μια αμφίδρο-
μη σχέση σεβασμού και κέρδους: Στο μουσείο δημιουργείται ένας αέναος κύκλος δημιουργικής 
αλλά και πρακτικής παρέμβασης τρίτων, ενώ οι εθελοντές βιώνουν μέσα από μια συλλογική δια-
δικασία την ικανοποίηση της παραγωγής και κατανάλωσης του προϊόντος στο πλάσιμο του οποίου 
εκείνοι πρωταγωνίστησαν (Orr, 2006. Deery κ.ά. 2011).

Όπως αναφέρθηκε αρχικά, ο βασικός μοχλός εκκίνησης της διαδικασίας ίδρυσης του πανεπι-
στημιακού μουσείου ήταν η Ομάδα Μουσειολογίας του Ιονίου Πανεπιστημίου. Οι φοιτητές αλλά 
και εθελοντές του ευρύτερου πολιτιστικού γίγνεσθαι της Κέρκυρας είναι ακριβώς εκείνοι που νιώ-
θουν πιο άμεσα τον σφυγμό των καιρών και των αλλαγών, προσδίδοντας έτσι μια μοναδική δυνα-
μική στο έργο του πανεπιστημιακού μουσείου. Προσφέροντας σε αυτό το ανθρώπινο δυναμικό ευ-
καιρίες για δημιουργικότητα, το μουσείο στον αντίποδα εξασφαλίζει μια συνεχή ροή ξεχωριστών 
δράσεων που αγγίζουν τη σημερινή πραγματικότητα και, ως εκ τούτου, μια συνεχώς αυξανόμενη 
αλληλεπίδραση με το ευρύ κοινό της Κέρκυρας.

Το μουσείο ενθαρρύνει τους φοιτητές, μέσω του εθελοντισμού και της πρακτικής άσκησης, πα-
ρέχοντας τους ένα ενδιαφέρον περιβάλλον πειραματισμού, εμπειρίας και καινοτομίας. Έχει ξεκι-
νήσει μια μόνιμη προσπάθεια οι φοιτητές και οι εθελοντές να εκπαιδεύονται για να συμμετέχουν 
ως εμψυχωτές σε εκπαιδευτικά προγράμματα αλλά και στον σχεδιασμό τους, στην δημιουργία ει-
δικών δραστηριοτήτων, στην τεκμηρίωση, στην οργάνωση των εκθέσεων, στη φωτογράφηση, στο 
σχεδιασμό βάσεων δεδομένων για την τεκμηρίωση και την διαχείριση των επισκεπτών.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Παρόλο που τα πανεπιστημιακά μουσεία εστιάζουν πρωτίστως ακόμα στην ακαδημαϊκή κοι-
νότητα, είναι φανερό ότι αυτός ο προσανατολισμός πρέπει να αλλάξει προς μια μουσειακή πολιτι-
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κή που καλύπτει πια ολόκληρο το φάσμα των κοινωνικών ομάδων που τα περιβάλλουν (Mouliou, 
2017, σ. 132). Σε κάθε περίπτωση, έχουν υιοθετηθεί πια ποικίλες στρατηγικές για να ενθαρρυνθεί 
η συμμετοχή του κοινού στη λειτουργία του μουσείου και αυτό που προέχει είναι να μπορέσουν 
να συνδεθούν, σε κάποιο βαθμό, οι ποικίλοι στόχοι (μαθησιακοί, εκπαιδευτικοί, κοινωνικοί, πολι-
τιστικοί κ.ά.) των άλλων με αυτούς του μουσείου. 

Το Πανεπιστημιακό Μουσείο του Ιονίου Πανεπιστημίου μέσα από συγκεκριμένες διαδικασίες 
όπως αυτές της συμμετοχικότητας και συμπερίληψης, της δικτύωσης και της φροντίδας των πολι-
τιστικών σχέσεων, καθώς και της μόνιμης αναφοράς στο ανθρώπινο δυναμικό, ανέδειξε ήδη από 
τον πρώτο χρόνο λειτουργίας του ότι είναι ανοικτό προς την ίδια την κοινωνία και τις εξελίξεις της, 
εξυπηρετώντας τον ‘πολίτη’ και μεταφέροντάς του την αίσθηση ότι είναι ευπρόσδεκτος, ότι θέλει 
να επικοινωνεί μαζί του, να ακούει τη γνώμη του για να βελτιώνει τις υπηρεσίες του και να αφου-
γκράζεται τις γενικότερες ανάγκες του.

Παράλληλα, στους στόχους της μουσειακής πολιτικής του εντάσσονται και προτάσεις όπως 
αυτή της Μαρί Μπερκ, επιμελήτριας και επικεφαλής του εκπαιδευτικού τμήματος της Εθνικής Πι-
νακοθήκης της Ιρλανδίας, που δηλώνει ότι «Τα πολιτιστικά ιδρύματα πρέπει να γίνουν απαραίτητα 
στην καθημερινότητα των ανθρώπων, να προσφέρουν ένα είδος ‘πολιτιστικού και κοινωνικού συσ-
σιτίου’ ώστε οι ίδιοι οι πολίτες να τα υπερασπιστούν θεσμικά και οικονομικά». 

Η πραγματική εμπλοκή της κοινότητας στην εξέλιξη των μουσειακών συλλογών του Ιονίου πα-
νεπιστημίου απαιτεί, λοιπόν, μια συστηματική και αποτελεσματική φροντίδα της σχέσης με το 
κοινό και μια μακροχρόνια δέσμευση προς την τοπική κοινωνία για τη συμμετοχή της στη λειτουρ-
γία του μουσείου.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ
Η δημιουργία της συλλογής τυπογραφίας οφείλεται στον συνάδελφο και Καθηγητή του Τμήμα-

τος Αρχειονομίας, Βιβλιοθηκονομίας και Μουσειολογίας του Ιονίου Πανεπιστημίου, κύριο Ιωάννη 
Κόκκωνα, τον οποίο θέλω να ευχαριστήσω θερμά για την διάθεση του υλικού, τη συμβολή και την 
συμπαράσταση στην όλη διαδικασία ίδρυσης του μουσείου. Θερμές ευχαριστίες οφείλονται και 
στον συνάδελφο και Καθηγητή στο Τμήμα Ιστορίας του Ιονίου Πανεπιστημίου, κύριο Κωνσταντίνο 
Αγγελάκο, αφού ήταν εκείνος που από την αρχή διατύπωσης της ιδέας για την ίδρυση του πανε-
πιστημιακού μουσείου συμμετείχε ενεργά και συνέβαλε αποφασιστικά στην επίτευξη αυτού του 
στόχου. 
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